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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny zjezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Za pomocg zadan sprawdzano wiadomosci oraz umiejgtnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 53
z licedw ogolnoksztatcacych 37
z technikow 16
ze szkot na wsi 6
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 22

Zdajacy rozwiazwjacy | ze s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 20

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 51
ze szkot niepublicznych 1
kobiety 38
mezezyzni 14
bez dysleksji rozwojowej 46
z dysleksja rozwojowsg 6

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Je¢zyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy !
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

1

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 29
Liczba zespotow egzaminatorow*
Liczba egzaminatorow* 7
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1)
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego )
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 poz. 1457).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski, poziom podstawowy

A 00 OO N

procent liczby

0 -
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(riniil:\);*lg:xe Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**

ogolem 53 20 100 70 89-92(2) | 66,08 22,25 92
w tym:
z licedw 37 20 100 7 44.92(5) | 68,22 20,58 ?
ogoblnoksztatcacych
z technikow 16 - - - - 61,13 - -
bez dysleksji 47 20 100 66 56-82(4) | 64,47 22,28 9
roZwojowej
z dysleksja 6 B B B B 78.67 B B
rozZwojowa ’

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wymflganla Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona.n 12

ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 47
1.2. 80
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 76
1.4. 67
II. 1.5. 86
Rozumienie.: 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 63
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 67
. 24. 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 80

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 71

ze shuchu 3.2 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 94
3.3. 90
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje. 92
3.5. 92
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 76
4.1. 84
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwna mysl poszczegolnych czesci 55
4.3. tekstu. 67
44. 69
H-. ) 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 82
Rozum}enl(? 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
(":)fs[;:;"r:;glz:) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtbwna mysl tekstu. 69
6.1. 80
ti 6.2. : . L. , . . 80
J. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 82
tekstow 6.4. 45
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegolnych czesci 63

" tekstu.
7.1. : o 61
75 3.6) Zdajacy rozpoznaje ZWIQZkl pomigdzy 55
poszczegblnymi czgéciami tekstu.
7.3. 61
8.1. 63
8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 39
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 25
L 8.4. ortograficznych) [...]. 63

Znajomos$¢ 8.5. 61
Srodkéw 9.1, 55

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 57

9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 41
9.4, ortograficznych) [...]. 73
9.5. 86
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I
Znajomos§¢
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tre$é 63
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
I11. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie iIlIlyCh 0sob. .
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spojnose
10. informacje i wyjasnienia. i logika 65
Iv. wypowiedzi
Reagowanie
- kres $rodkd
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare ZaKIes STOCROW 55
o , . jezykowych
] rozwinigtym zasobem $rodkow
u- . jezykowych (leksykalnych, poprawnos¢
WYPOWIGdZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 44
pisemna jezykowych
r . —
WSPOLCZYNNIKI tATWOSCI CZESCI ARKUSZA PP
100
90
g 80 75 75
[e]
€ 70
]
g ® 52 51
~ 50
c
g 40
e 30
®
& 20
10
0 T T T 1
Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow  Znajomos¢ Srodkéow ~ Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze sobg
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 39
z licedw ogolnoksztatcacych 31
z technikow
ze szkot na wsi
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 4
Zdaquy TOZWIQZUJACY | 76 szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 13
zadania w arkuszu - - — - —
standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 20
ze szkot publicznych 35
ze szkol niepublicznych 4
kobiety 27
mezezyzni 12

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

7 egzaminu zwolniono 2 ucznidw — laureatow/finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogotem 0




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Jezyk rosyjski

9

Termin egzaminu

17 maja 2018 1.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 26
Liczba zespotow egzaminatorow*
Liczba egzaminatorow* 7
Liczba obserwatorow: (§ 8 ust. 1) 0
Ligzba L LY przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznos$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz)
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow

1 sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wryniki zdajacych

. Jezyk rosyjski, poziom rozszerzony

=
o

(o]

(o)}

D

procent liczby

N

0_
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

wynik procentowy

Wykres 3. Rozktad wynikoéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia Sgﬂ;‘;{‘ﬁg‘fe
1aey zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogolem 39 20 100 70 100 63,54 27,61

z licedw

ogdlnoksztatcacych 31 20 100 72 36-100(3) 64,52 27,57

z technikow 8 - - - - 59,75 -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymflgama Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona.n 12
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 67
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 67
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 72

IL. 2.1, 79
Rozumienie 79 79
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajgcy znajduje w tekScie okreslone informacije. o

(ustnych) —
2.4. 87

t. 3.1. 87

ieni 3.2. . o . . : 74
Rozumienie 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije.
ze stuchu 3.3. 69
34, 74
2.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegolnych czgsci
3.5. 72
tekstu.
4.1. 87
4.2. . o L. . . : 74
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

I 4.3. 72
Rozumienie 44, 72
wypowiedzi S.1. 9
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 85

5.3. czesciami tekstu. 77

tj. 5.4. 87

Rozumienie 6.1. 46
tekstow %) 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. -
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 74
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 85

6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 87

7.1. 69

77 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 74

73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, @

= ortograficznych) [...].

7.4. & yehy[...] 97

L 8.1. : . o 38
Znajomosé %) 1 Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw 62

. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 46
jezykowych | g4 & YL 36
9.1. _ o ) ) 49
92, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 3
03 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, T
9'4' ortograficznych) [...]. 3
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

.I- N tezie lub rozwigzaniu. dnodé
Z}laJOIn’OSC 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zg;) noscz 58
) srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
I11. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. Spojnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 50
Iv. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi sakres
. , . srodko 50
g. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j ;Zr;k ov(zz;vch
WYPOWIGdi srodkow jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. p(s’)f(fgglv?/sc 45
jezykowych
r ] ] ]
WSPOLCZYNNIKI tATWOSCI CZESCI ARKUSZA PR
100
90
g 80 75 75
=]
e 70
8
~ 50
[=
g 40
£ 30
®
& 20
10
0 T T T 1

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tekstow
pisanych

jezykowych

Znajomos¢ srodkow

Wypowiedz pisemna
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniost 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia
ze stuchu (Sredni wynik — 72%). Trudniejsze byly zadania, stuzace do sprawdzenia umiejetnosci
rozumienia tekstow pisanych ($redni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania, ktorymi
sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych oraz umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni
wynik w kazdym z tych obszarow — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez
ktore sprawdzano umiegjetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%).
Umiejetnos¢ ta sprawdzana byta zadaniami 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
i wahat si¢ od 51% do 91%. Najlatwiejsze bylo zadanie 3.4., ktore poprawnie rozwigzato 91%
zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezalo zrozumie¢ ten fragment rozmowy, w ktorym
gos¢ na spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktorg dla nich przygotowat.

Znacznie trudniejsze byto zadanie 1.1., w ktérym zdajacy mieli okresli¢, co spowodowalo, ze bohater
wywiadu zwiedzit muzeum «3kcnepuMeHTapuin».

Anexcannp IlymHo#l mocetnn «OKcepUMEHTapHil» MO MPUTIIAIICHUIO

L1 COTPYJIHUKOB My3es P @

Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObT1 B OTIOyCKe, ©U MOH CBHIH TPEMJIOXKHI CXOJUThH BMECTE
B «OKCIEPUMEHTApHit». Mbl KyIWIA OWJIECThI M MPUCOSAUMHHUIUCH K TPYIIIE IMIKOJLHUKOB. PelsiTa
C OTPOMHBIM YBJICUEHHEM CIyIIaaud paboTHHKAa My3es. A MHe ObUIO MHTEPECHO IMOHAOII0aaTh
1 32 9KCKYPCOBOJIOM, U 33 p€aKIUEN JETEH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystow. Mimo tego, ze w tekscie jest wyrazna informacja
o tym, ze to syn zaproponowat mezczyznie pdj$cie do muzeum, to prawie potowa uznata zdanie 1.1. za
prawdziwe. Prawdopodobnie zdajacy zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomnux my3es, ktore
wystepowato w wypowiedzi, z tym jednak, ze bohater wywiadu zobaczyt pracownika juz bedac
W muzeum.

W zadaniach, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ ogdlnego rozumienia tekstu najlatwiejsze dla
zdajacym bylo okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — $redni wynik 83%). OkreSlenie
intencji autora tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) bylo tatwiejsze niz okreslenie
glownej mysli tekstu. Za zadania, sluzgce do sprawdzenia tej ostatniej umiejetnosci zdajacy uzyskali
srednio 63% punktow. Na ten nizszy wynik miato wplyw przede wszystkim zadanie 2.1.

DTOT TEKCT O TeaTpaIbHOI TOCTAHOBKE.

DTOT TEKCT 00 UHTEPECHON OM3HEC-HJIee.
ABTOp TEKCTa BOCXUILAETCS TOPTPETAMH.
ABTOp TEKCTa O0BSCHACT, KAK BHIOUPATH LIBETHI.
DTOT TEKCT 00 YMEHUH IIBETOB aallTHPOBATHCS.

moOF>
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Fragment transkrypcji:

Tekst 1.

Muxaun bosipckuii — U3BECTHBIA POCCUNCKHUNA aKTEP TeaTpa U KUHO — IIeJl KOIAA-TO PO TOPOACKHE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK AYXH 3€MJIH, IPOPACTAIOT CKBO3b ac(ainbT. J[eiicTBUTEHHO, paCTEHUs] YMEIOT
BBDKUTh B  HeOmaronmpusiTHeIX  ycioBusax! Hampumep, KOMHATHbIE LBETHl  YCIICIIHO
npucnocabiauBalOTCs K OKpy)Karolield cpene: OCTOHHBIM CTEHaM, W3IYHYEHHUSIM TeJIeBU30pa,
BO3JCUCTBHIO OBITOBOH XHMHUHU. LIBeTHl 4YacTO MOJCTpaMBAalOTCS Ja)Ke MOJ CBOEro XO3siWHA.
Hanpumep, eciiu KakTychl HaXOAATCA B IOME Y€JI0BEKa, KOTOPBINA TPYIKABI B IEHb IIPUHAMAET AYIII,
OHHU HaYMHAIOT TPEOOBATh PErYIAPHOIO IOJIMBA B IIEPUOJ 3UMHEN CISIUKU. Eciyn KOMHAaTHBIE [IBETHI
XKHUBYT C TOOOH B €IMHOM PUTME, OHU CMOTYT IIEPEXXUTH CaMble TPYJHbIE TBOM BpeMeHa, Koraa y Te0st
HET HU CWI, HU BPEMEHU UMU 3aHUMATBCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymernue ygemog adanmuposamsca z kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
ymelom  Guldicums 8 HeOIAONPUAMHBIX — VCIOBUAX, YEembl YCHEeUHO NPUCNOCaAdIUBAIOMCS,
ROOCMPAUBaomcs 0axce 00 C80e20 X03AUHA, 8 OMe Hel08eKd, KOMOPbILL MPUAHCOblL 8 0eHb NPUHUMAEM
Oyu, oHU HavuHarom mpebosams pecynapHo2o noausa. 26% zdajacych wybrato odpowiedz D. By¢
moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo yeemsi ustyszane w nagraniu.
Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposodb wybierania kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najtrudniejsze dla zdajacych byto zadanie 7., za pomoca
ktorego sprawdzano umiejetnos$¢ rozpoznawania zwigzkdéw pomigdzy poszczegolnymi czesciami tekstu
($redni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania stuzace do sprawdzenia
umiejetnosci znajdowania w tekscie okreslonych informacji byty tatwiejsze ($redni wynik — 70%), niz
zadania, poprzez ktdre sprawdzano og6lne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktory wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Trudniejsze byto rozwigzanie zadan, za pomocg

ktérych sprawdzano umiejetnos¢ okreslania glownej mysli poszczegolnych czesci tekstu (zadania 4.1.
—4.4. oraz 6.5.). Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie tych zadan — 55%.

Zadania 4.2. 1 4.4. byly dla zdajacych najtrudniejsze.

Zadanie 4. (fragment zadania)
. Harpana nns Bpataps

. Y7ajmocs cTaTth repoemM

. CompoTtuBiieHue cyapu

. boprba urpokos B Boze

. Komangs! nepen craprom

. PasroBop ¢ HayaJIbHUKOM

TCO=x >

e

42 E YTpom MeHS U emé YeThIpEX TaKWX K€ TOpe-CIIOPTCMEHOB NPHUBE3IH B OacceilH

1 notauuiy K Boje. ConmpoTHBIATHCS HEe OBUTIO CMBICHA, TOJKa4Yell ObUIOo OObIIIe. ..

C mpOTHBOIIOIOKHON CTOPOHBI BHECIH TMOIYKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buanmo, B ux pupme
TAKXKE PELIMIIN «KOJUIEKTUB ITOATSIHYThHY. .. HUKTO He X0oTen npsIrath B BOAY. MBI BCE HHCTUHKTHUBHO
MBITATINCH YAPaTh, HO 3PSl — HAC CTOJIKHYJIN B OacceifH.

4.4 B 3a HECKOJIbKO CCKyHI 10 (I)I/IHaJ'IBHOFO CBHUCTKA CyJAbU MAY BAPYT BBICKOYUI U3 PYK

KaKOro-To Urpoka u 1noJjieTeji B MO0 CTOPOHY. bl 3AKMYPUIICA OT CTpaxa... A Koraa

OTKPBLI I'JIa3a, OKa3aJI0Ch, YTO 1 BMCCTC C MAYOM HAXO0XXYCh B BOPOTax HpOTI/IBHI/IKa! BpaTapL JTaXe
HE Hp06OBaJ'I BBITOJIKHYTb MCHS U3 HUX. CyI[BFI 3aCuuTall T0JI. Bnaroznapﬂ MHE€ Hallla KOMaHJIa
BbIMI'paJia CO cuéToM OJWH — HOJIb. Taxoro moBOpPOTa COOBITHI HUKTO HE npeaABUALI, a MOt «IIOABHI»
y,I[I/IBJ'IéHHLIC 60J'ICJ'H>H.[I/IKI/I Harpaaujin 6ypHI>IMI/I aIllIOAUCMCHTaMMU.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych
(okoto 34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopwvba uepoxos
6 600e z wystepujacym w tekScie fragmentem npueeziu 6 bacceiin u nomawunu x ode. Jednak
w cytowanym wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby
prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eueciu noaysicugvix om
cmpaxa npomueHUKO8, HUKMO He XOmel Npbleamb 6 600y, Mbl 6ce Nblmanuch yopams, ktore
jednoznacznie wskazywaty na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy naglowek B. wskazato 49% maturzystow. Okoto 38% wybrato
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie¢ w tej opcji odpowiedzi stow
Haepada 1 epamaps.W tekscie byla mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktory z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostat bohaterem.

Maturzysci uzyskali zréznicowane wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez ktore sprawdzano
umiejetno$¢ wyszukiwania szczeg6low w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze bylo zadanie 6.4.,
ktore polegato na okresleniu stanu emocjonalnego gléwnego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TyT, Kak Ha370, MOOWIBHUK 3BOHHUT! CMOTpHUT — keHa. Hamr BoauTens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckazai: «He orsiekaii!» Ho Tenedon cHoBa
3a3BOHIJI. ['1aBa ceMbH pe3Ko 00epHYJIICS — Ha 33/ IHEM CUCHBE JKEHBI He OBLIO, TONBKO CBIH CIIaKO
cnan. KHonkuH ax mo6nemHen ot crpaxa. KoMy pacckasarts, cMexy He o0epémibes — 32061t xeny!!!
Bacummit 6sicTpo cHsut TpyOKy. B Tenedone mocneimancs Kpuk. beito sicHO, 4TO )KeHa HE Ha IIYTKY
paso3nmwiack. E€ Bo3MyIieHHIO He ObLIO KOHIIA.

6.4. KHonkuH mocMoTpeJ1 Ha 3aiHee CHIeHbe U

HCITyTaJICA.

B. BO3myTHIICS.
C. paccepamics.

D. oGpanoBaics.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyt si¢. Wskazuje na to fragment: / naga cemvu pezxo obepuyncs —na 3a0nem
cuOeHbve JiceHbl He OblI0, MOAbKO CbiH CIadKko cnal. Knonkun axc nooneonen om cmpaxa. Najbardziej
atrakcyjng nieprawidtowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy wybrali ja
ze wzgledu na to, ze w tekscie znalazly si¢ wyrazy: gozmywénnvim conocom 1 osmyueruro He 6v110
xonya, jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano umiejetnos$¢ rozumienia tekstow pisanych zdajacy
mieli trudnosci z rozpoznaniem zwiazkow logicznych oraz relacji gramatycznych pomigdzy zdaniami.
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan 7.1.17.2.

Zadanie 7. (fragment)

st Toro 4TOOBI BHECTH CBOM TOCWIIBHBIA BKJIAl B COXpaHEHHE HAIIEH IUTAHETHI, COBCEM
HE 0053aTeNIbHO KEePTBOBATh JACHBI'H PA3IMYHBIM (POHIAM WIIH BBIXOJUTH HA aKIMH POTECTa MPOTUB
3arpsi3sHEHMs OKpy)Karomed cpeapl. ECTh Bely, KOTOpbIE MOXKET CAeNaTh aOCONMIOTHO KaXK[IBIM.
[IpumepoM MOXKET MOCTYKUTh UCTOPUS ABYX MOJIOJBIX aMEpHUKAaHOK, KOTOpas Hadaiach B arpele
2015 roga. 7.1. _C__ OHM mpocTO 3aMEHHJIM WX Ha OOBIYHBIE MOJYTOPATUTPOBBIE CTEKIISHHBIE
Oanku. JleByIiky nocTaBuiIM mepes co0oi 3a1ady: UX CEMbH MOTYT OCTaBHTh MOCIE ce0sl TOJIBKO M0
OJTHOH OaHKe Mycopa B TOJI.

Koneuno, peusr unér He 000 BcEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIH HAHOCHT yIIepO mpupoze.
[Tonpyru cocTaBmiIM CIIUCOK HY>KHBIX B JIOMAILTHEM XO35HCTBE BEILEH, KOTOPBIE COAEPKAT BPEIHBIE
JMIEMEHTHI M 3arpsi3HSIOT OKpYXKalomiyro cpeny. 7.2. A Ho oTkaszaTbcsi OT 3THX NPEIMETOB
JIEBYIIKY IIOKA HE MOTYT.
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. OH BKJIIOUAET, HATIPUMEP, PE3UHKU JIJIS BOJIOC, 3yOHBIC MIETKH, OaTapEeUKH.

Ho cnenyromuit BaxkHBIN MIar — 3TO HAYYUTH €€ MPABUILHO COPTUPOBATH MYCOP.

. VimeHHO ToT1a 1BE TIOJIPYTH eI N30aBUTHCS OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.

. HexoTtopbie n3 HUX BBIpaXArOT MOAIEPKKY NEHCTBUAMH, APYTHE — ITOKA TOJIBKO CIIOBaMH.

o AW >

Tam IpoIljia KaMIaHuA 1Mo 3alpeTy IMIAaCTHUKOBBIX 6yTI>IJ'IOK, B KOTOpOfI OHH Y4aCTBOBaJIU.

W zadaniu 7.1. poprawnag odpowiedz C. wybrato 49% zdajacych. Aby udzieli¢c prawidlowej
odpowiedzi, nalezato zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania miedzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku. Logicznym
uzupetlieniem pierwszej luki jest zdanie, w ktorym jest informacja o czasie, kiedy kolezanki
postanowity zlikwidowa¢ pojemniki na §mieci. W zdaniu nastepujacym po luce jest mowa o realizacji
tej decyzji. Zaimki onu 1 ux (ktérych uzyto) wyraznie tacza sie ze zdaniem C.

Najnizsze wyniki uzyskali zdajacy za poprawne uzupehienie Iuki 7.2. Prawidtowa odpowiedz A.
wybrato 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczylo t¢ odpowiedz ze wzgledu
na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem saepsasusiom okpyoicaowyio cpedy, a poprawna odpowiedz
rozpoczyna si¢ wyrazem O sxarouaem. Jednak zaimek ox odnosi si¢ do stowa cnucok, ktore wystepuje
w pierwszej czesci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A. dowiadujemy sie, jakie
rzeczy wchodza w ten cnucox. W nastepnym zdaniu jest informacja o tym, ze bez tych rzeczy na razie
dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

Za rozwigzanie zadan w obszarze znajomosci srodkow jezykowych zdajacy osiagneli sredni wynik
53%. Zadanie 8., ktore polegalo na uzupetieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami, byto dla
maturzystdw nieznacznie trudniejsze (Sredni wynik —46%) niz zadanie 9. — set leksykalny (§redni wynik
-59%).

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych za rozwigzanie zadania 8. mozna wnioskowaé, ze
zadania , poprzez ktore sprawdzano znajomos$¢ gramatyki byly dla zdajacych tak samo trudne, jak i te,
za pomoca ktérych sprawdzano znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 46%). Wyzsze wyniki piszacy
uzyskali za rozwigzanie zadan, w ktérych nalezato wykaza¢ si¢ umiejetnoscia odmiany czasownika
arcoams 1 rzeczownika rodzaju zenskiego zakonczonego na —us. Najtrudniejsze dla maturzystow byto
zadanie gramatyczne 8.3., w ktorym wymagano znajomosci odmiany liczebnika mseicaua. To zadanie
poprawnie rozwigzato 22% zdajacych. Niepoprawng odpowiedz B. muwicsuu wybrato ok. 50%
maturzystow, prawdopodobnie sugerujac sie odmiang polskiego liczebnika tysigc.

Roéwniez trudne dla zdajacych bylo zadanie leksykalne 8.2., w ktérym wymagano uzupehienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawng kolokacje mpumsme yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczylo niepoprawng odpowiedz A. Uczniowie
prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktére odpowiada
wyrazeniu npunsms yyacmue w jezyku rosyjskim.

Za rozwigzanie zadania 9., za pomoca ktorego sprawdzano znajomos$¢ leksyki wyniki byly
zroznicowane od 43% do 85% poprawnych odpowiedzi. Najmniej trudno$ci maturzysci mieli
z wyborem odpowiedniego przymiotnika charakteryzujacego metal i czlowieka meépowvii memann,
meépowitl xapakmep (zadanie 9.5. — 85% poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudnos¢ sprawito
maturzystom zadanie 9.2., w ktorym wymagano uzupetienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43%
poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A.
Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan, tylko wybierali odpowiedZ na podstawie
pierwszego zdania, do ktorego pasuje czasownik oymamo.

Zadanie 10., poprzez ktore sprawdzano umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, polegato na
napisaniu wiadomosci e-mail o spotkaniu ze znanym podréznikiem. Na podstawie wynikéw uzyskanych
przez zdajacych za wypowiedz pisemng mozna wyciggnaé¢ wniosek, ze absolwenci majg trudnosci
z tworzeniem whasnego tekstu. Sredni wynik uzyskany w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa
zdajacych nie potrafi w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu
informacji i ma problem z ich rozwini¢ciem.
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Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym prezencie i jego wykorzystaniu przez zdajacego. Pewne trudnosci pojawity
si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, w ktorym wymagano wyjasnienia, ktora
z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Do$¢ czgsto maturzysci
pisali o tym, co podréznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupehie nie wynikato, ze ta odpowiedz byta
dla nich zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha mou éonpoc o srcugomuuix, on omeemu, 4mo y He2o cobaxa
u kowka. Ou cKazaz, ¥mo nocemuil 6ce KOHMUHEHNbL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych niz w kryterium tre$ci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W ocenie kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wyniost 58%. W pracach zdajacych
zdarzaly si¢ usterki zardbwno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i calego tekstu. Miaty tez miejsce
sytuacje, gdy maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym
podanym w arkuszu. Réwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczna kategorig czasu dos¢ czgsto
powodowato zaklécenie komunikacji i mialo wpltyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze dos¢ duza grupa maturzystow postugiwata si¢ mato zaawansowanym stownictwem
1 podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore miaty wpltyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy skuteczny przekaz informacji
1 zaburzaty spojnosc¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 66%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejgtno$¢ rozumienia
ze shuchu ($redni wynik — 70%) oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 69%). Nizsze wyniki
piszacy uzyskali za rozwigzanie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych
($redni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —
48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu tatwiejsze dla zdajacych byly zadania, poprzez ktore sprawdzano
umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — $redni
wynik 71%) niz zadania, za pomoca ktorych wymagano umiej¢tnosci rozumienia tekstu jako catosci
(zadania 1.1.—1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 66%).

Zadania 1.2.11.3., w ktérych wymagano umiejetnosci okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania
intencji autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 70% i 71% zdajacych.

Trudniejsze byto zadanie 1.1., poprzez ktére sprawdzano umiejetnos¢ okreslania gtdéwnej mysli tekstu.

1.1. DTOT TEKCT 0
BOSMO)KHOCTI/I BJIMATH Ha aTMOC(EpHBIE SBICHUS.

B. nosenennu 3apyOeKHBIX 3BE3] 3CTPAIbI.

C. decTrBae aBUALIMOHHBIX TEXHOJIOTHHA.
Transkrypcjia:
Hoporue ciaymarenu!
Br1 nomuuTe npouutoroanuit mapaa Ha KpacHoil miomany u npa3aauk B Mockse 1o citydato J{Hs
ropoaa? A konuept Ilona MakkapTHH, TOCTaHOBKY YIWYHOM onepsl «Carmina Buranay mnu
KoHIIEPT MaioHHBI Ha cTaguoHe B «JlyxHukax»? Yto 00bequHSET, Ka3aJoch Obl, TAKHE pa3HbIe
coObITHA? A TO, YTO TIO CITy4ar0 MPOBEIEHUS TAKUX MEPONIPUATHIA HaJg MOCKBOI CrielagbHbIe
CaMOJIETHI HETIPEMEHHO Pa3TOHSIOT 00JIaKa U TOTOBSITCS MX PA3TOHSITH
B Cllyyae Maseieit yrpo3sl Joxas. [IoBoJoB a1t TOro, 4TOOBI BMELIMBATECS B COCTOSIHUE
aTMocdepsl, U3 TO/1a B T0Jl CTAHOBUTCS BCE Oombine. Y 0ueHb moXoke, YTO CKOPO TaKyo yCIyry
CMOXKET 3aKa3aTh 000 skenaronuid. XoTs cTOUT 3To HeAcmeso! OauH pabounii 1eHb
aBHALIMOHHOW TPYNIIBI 110 Pa3roHy 00JaKOB B cpeiHeM 00XOAUTCS B AEBATh MUJIIMOHOB pyOJIeH.

Poprawna odpowiedz A. wybralo 66% zdajacych. W tekscie byla mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczystosciami lub koncertami mozna wptyng¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktore wskazaty btgdng odpowiedz B. by¢ moze zwrdcity uwage
na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (/lon Maxxapmuu, Madonua),
natomiast odpowiedz C. wybierana byta prawdopodobnie ze wzgledu na stowo asuayuonnoii, ktore
pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.5., za pomoca ktorego
sprawdzajno umiejetnos¢ okreslania glownej mysli poszczegolnych czgsci tekstu.

3.5. OTBeuasi Ha MOCJIeAHMIT BONPOC, MUCATEIbHUIIA TOBOPUT O TOM, KaK
A. BBIOpaTh U3AaTENBCTBO.
B. co3znaTe nuTEepaTypHBII CalT.
C. craTh Y9aCTHUKOM KOHKYpCa.

0Hy6HI/IKOBaTB CBOE MPOU3BETCHUE.

Fragment transkrypcji:

— W nocaennnii Bonpoc. Kak caenars, 4To0bI aBTOpa 3aMeTHIN?
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— lMeTh XOpOIIyIo KHUTY. A clIOCOOOB BBIITYCTUThH CBOIO KHUTY CYIIIECTBYET Hemaio. M3naTenscTa
TOTOBHI K COTPYJHUYECTBY C HOBBIMU aBTOPAaMH, HA X CaliTaX paclucaHo, Kak OTIPABUTh PYKOIHChH
Ha paccmoTperue. OTHUM CIIOBOM, IIaHC ecTh. Emé onnH oueHs Xopomuii crmocod — JIuTepaTypHbIe
KOHKYPCHI. ECITi pyKOTIHCh MOJIOTOTO TICATENS OKAKETCS CTOSIIIIAM MTPOU3BEIEHUEM U BEIUTPAET, TO
e€ HaneuaTaroT 0e3 mpobiem. Tak yTo, €CiiM BaM OYCHb XOUYETCS, YTOOBI Ballld KHUTU OKa3aJIUCh
B pyKax uuTaTelnel, NefiCTByiiTe: MHOTHE IBEPH ITyCTh U HE PACIIaXHYThI, HO MPHOTKPHITHL

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystow. Odpowiadajac na ostatnie pytanie, pisarka mowi
o tym, jak opublikowa¢ wiasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub udziat
w konkursach literackich, ale w tek$cie nie ma mowy o tym, jak mozna sta¢ si¢ uczestnikiem takiego
konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybral odpowiedz C. Mozna przypuszczaé, ze
zdajacy styszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na publikacj¢ utworu,
skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystow uzyskane za rozwiazanie zadan, poprzez ktére sprawdzano umiejetnosé
znajdowania okre$lonych informacji w tekscie, byly zréznicowane (od 64% do 83% poprawnych
odpowiedzi).

Przeczytajmy wypowiedz 2.2., ktéra byta dla zdajacych najtrudniejsza.

B 3T0M BBICKa3bIBAHMU eCTh HH(OPMALMS 0 TOM, YTO 10KAb
B. sBnsercs HCTOYHUKOM BJOXHOBEHHSI.
C. nomoraer npeoioeTb CBOU HEJOCTATKH.

2.2,

B

Fragment transkrypcji:

3a 9T0 MOXHO JIFOOUTH 06?7 ECii BEI ceifuac 3muTech, He TOHNMAs, Kak MOXKHO OBITh BIIFOOJIEHHON
B atMoc(epHOe sIBIEHHE, TO S BaM CKaXy: BBl IIPOCTO HHUKOTJa HE MyCKalld JOXIb B ceOsl, HE
OTKpBIBAJIA JUIsl Hero cBoto aymy. He Oofitech ero! CTOUT TOJNBKO MPUCMOTPETHCSA K KareiabKam
JOXKsI, KOTOPBbIE CTEKAIOT 10 OKOHHOMY CTEKITy, IPUCIYIIAThCS K €ro MeNOJWHd — U TOHeCIach
(hanTazus. IMeHHO TIOJT IITyM JOX/ISI CO3/IJaHbl MHOTHE TeHHAIbHBIE JINTEPATYPHBIE H MY3bIKAIbHEIE
MPOM3BEICHUS, HAIIMCAHBI KAPTUHBI, IPUIyMaHbl (GUIbMBI. Sl CIIyIlIalw ¢ yTpa MISNIeCT 0K, b0
Kode U yXKe 3HAI0 — CETO/JHS COTBOPIO IeIeBp!

W powyzszym zadaniu wlasciwa odpowiedz B. wskazato 64% maturzystow. Aby prawidlowo je
rozwiazac, nalezato zwrdci¢ uwage na fragmenty: bl npocmo Huxoeda ne nyckaiu 00%4cob 6 cebs, He
OMKPBIBANU ONSL HE20 CBOI0 OYULY, NOO WYM 00HCOsL CO30aHbl MHO2UE 2eHUANbHble TUumepamypHole
U MY3bIKATIbHBLE NPOUZBEOEHUSL, HANUCAHbI KAPMUHbL, NPUOYMAHBL UTTbMBL, CE200HS COMBOPIO UE)esD.
Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczaC, ze zdajacy styszac: He 6oiimecsv ezo!
Cmoum monvko npucmompemncs..., wyciggneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga przezwycigzy¢
swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobre wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan, za
pomoca ktorych sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 72%). W zadaniu 6.3., opartym
na tekscie literackim, trzeba byto okresli¢ gtowng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tekscie
publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci mniej problemow mieli z okreslaniem
intencji nadawcy/autora tekstu niz z okre§leniem glownej mysli czesci tekstu, (odpowiednio 78% i 66%
poprawnych odpowiedzi).

Natomiast w zadaniach, stuzacych do sprawdzenia umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji §redni wynik byt nieco nizszy (68%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2.,
6.4. byly zréznicowane (od 47% do 81%).
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Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwiecej problemow.

6.1. Y3naB ExeBuknHa, manama pa3o3Jnjics, NIOTOMY YTO apeHb
A. oTKazajcs OTHAaTh B3AThIE B JOJT ACHBIH.
B. 3a0BIT BCTPETHTH €r0 Ha BOK3aJIE.
owmTpadoBal ero 3a HapyuIeHue.
. o0uen ero MIamyo A0Yb.

Fragmenty tekstu:

— Twi? (...) Otnaii Tpu pyoms!

— Kakux tpu py6ss1, manama? — B3BOJIHOBaHHO BMeIanach 3ocs. (...)
— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMeTWJI IIarania.

— S 3naro, — TBEpAO ckazan ExeBukuH. (...)

— Cuan? — poOko cripocuia 30cH.

— Cuan, — B3moxHyn ExeBukuH. — OHHM dYepe3 yiwily Oeranu, Ha TpaMmBai BUCETh OpPOCHIIUCH,
a Korja CBUCTOK — BHYTPb BIIMXHYJIMCh U 3a MMAaCCAXXKUPAMU HaXaJIbHO YKPBIBAJIUCh.

— Cnacu604ko Ha 100poM ciioBe! — exuaHO 3amunen nanama. — PogHoil oTer k Miamei fodepu
mpuexajg, ¢ BOK3aJa, Kak MOKpas co0aka, IO TpaMmBasM MeueTcs, a > KCHHILIOK
B CBUCTOK CBHCTHT M TpH pyOust oT Oyayiero pojcTBeHHHKa 3auMent. Criacibo Ha 1oO0pom ciiose!

Poprawna odpowiedz C. wybrato 47% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigzaé¢ to zadanie nalezato
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostal ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyt odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzglgdu na wyrazenia w tekscie: Omoau mpu pyons!
— Kaxux mpu pyons., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowa zwrocenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czesci arkusza zadaniami sprawdzana byla rowniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegolnymi czgsciami tekstu (zadanie 5. — $redni wynik 68%).

Najtrudniejsze byto uzupehienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha stom mepomnpusTum 3ampemeHo 3aHUMaTbCci KaKoH-T1M0O0 TpyIOBOHM IesSTENbHOCTHhIO. MOXKHO
MPUATH, YIAacTh HA MATKHNA myd U mpocto nocnark. 5.1.  C_ Ona BkJIOYaeT BCE TO, YTO MOXKHO
Jenath, He BCTaBasi ¢ MecTa. [Ipeanmaraercss MOJaBUTH IY3BIPHKHM Ha YMAaKOBOYHOM IUIEHKE,
MOy4acTBOBaTh BO (iemMo0e Mo 3€BaHUIO M B TypHHPE 10 METaHHIO CKOMKAHHBIX OyMakeK B
KOP3UHY.

B. Dra xomanzma npogeccHoHanioB, KOTOPBIE CO3JAIOT SIPKUE TOPOJCKHE COOBITHS, MPEAIOKUIA
MEpPOMPHUATHE IS HACTOSIIINX 0e37eTbHUKOB.

C. Ho Bpsim nu 3axo4yercsi — TroCTeil OXHIAeT MHOXXECTBO MAaKCHMAaJIbHO PAacCIaOIISIONIINX
pasBieuenuil. [Iporpamma dectuBans oueHb HaCHIIIECHA.

Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 57% zdajacych. To zdanie byto niezbe¢dne do zachowania catosci
i logiki tekstu. Przed lukg pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospaé, a po
luce informacja o zawartos$ci czego$, co proponuje rozne dziatania. Ze zdania C. dowiadujemy sie, ze
gosciom festiwalu nie bedzie sie chciato spaé, poniewaz oferuje sig im bogaty program. Srednio co piaty
zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysSci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajacymi luke.

Maturzysci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania, poprzez ktore sprawdzano znajomosc
srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 51%). Wyzsze byly wyniki za rozwigzanie zadan opartych na
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tekscie (sredni wynik za zadania 7. oraz 8. — 59%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie
9. — §redni wynik — 36%).

W wiazce zadan nr 7 maturzy$ci wyzsze wyniki uzyskali za rozwiazanie zadan, za pomocg ktérych
sprawdzano znajomos$¢ gramatyki, niz za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano znajomosc
leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 80% i 64%). Najmniejsza trudno$¢ sprawit wybdr prawidlowe;j
formy gramatycznej przymiotnika twardotematowego neobxooumuii (92% poprawnych odpowiedzi).

Dos¢ trudne dla maturzystow byto rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 45%). Analiza wynikoéw
pozwala na wyciagnigcie wniosku, ze tatwiejsze byto zadanie polegajace na uzupetnieniu luk
przymiotnikami w odpowiedniej formie (8.2. oscuenénnyro 1 8.3. psanyro). Bezbtednie luki te wypetnito
odpowiednio 56% 1 46% zdajacych. Najnizsze wyniki piszacy uzyskali za uzupeinienie luk 8.1.
(coenacuncs) 1 8.4. (nonw3y). Zadania te poprawnie rozwigzalo odpowiednio 43% i 34% zdajgcych.
W przypadku zdania 8.1. czestym powodem utraty punktow byt btad gramatyczny: zbedny znak migkki
przed —cs. W zdaniu 8.4. typowe btedy polegaty na uzyciu innego stowa niz nonssa lub btgdna odmiana
rzeczownika nonssa.

Duzo problemdéw przysporzyto tegorocznym maturzystom rozwigzanie zadania 9., w ktorym
wymagano uzycia rzeczownikow i przymiotnikow w odpowiedniej formie (Sredni wynik — 36%).
Trudniejsze byly zadania, w ktérych do rzeczownikow nalezato doda¢ odpowiednie przyimki. Zadanie
9.2. bezblednie rozwigzalo 32% zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomoscia rekcji czasownika
eomosumvcsi (k uemy?) 1 uzycia przyimka no w wyrazie skzamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto
zadanie 9.3. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscia wyrazenia
z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocre. 19% zdajacych poprawnie rozwigzato to zadanie. Problemem
okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie wlasciwych przyimkow.

Ostatnim zadaniem byta wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujacej na temat restauracji, w ktorych za okreslona kwotg mozna zamawiacd, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykutu, w ktorym nalezato zrelacjonowac
przebieg akcji zwigzanej z walka z nikotynizmem oraz przedstawic¢ swoja opini¢ dotyczacg poruszonego
problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem (Sredni wynik — 45%) Swiadcza
o tym, ze absolwenci majg problemy z tworzeniem wlasnego tekstu. Zdarzaly si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysci pisali, ze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje sie duzo pieniedzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzys$ci nie potrafili prawidlowo sformutowacé tezy, a piszac rozwinigcie czgsto
dos¢ powierzchownie przedstawiali swoje argumenty do$¢ powierzchownie.

Wyzsze wyniki uzyskali zdajacy za napisanie artykutu, chociaz dla wielu piszacych problemem byto
napisanie cickawego wstepu.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi (54%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres $rodkoéw jezykowych (sredni wynik — 45%) oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych ($redni wynik — 43%). Bardzo czg¢sto wypowiedzi maturzystow byty do$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popelnione przez zdajacych zaktocaty
komunikacje.
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»sP0d lupa” — ocena zakresu Srodkéw jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzile$(-as) wywiad z podréznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi z Rosji:
e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byla dla Ciebie zaskoczeniem
poinformuj, jaki upominek dat Ci podroéznik i jak zamierzasz te¢ rzecz wykorzystac.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udalo Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podroznikiem. Przygotowania
do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslite§ pytania i marzyle$, ze na podstawie pigknych
opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykul. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa wasza
wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Bylo fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podréz Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dale;j...

Podroznik odpowiedziat na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, ze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego §ladu w Twojej pamigci. Czute§ si¢
zawiedziony.

W rzeczywistosci kazdy podroznik na pewno pigknie opowiadatby o swoich wyprawach uzywajac
zroéznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowies¢ byta barwna
i cieckawa. A z jakich $rodkoéw jezykowych korzystali tegoroczni maturzysci tworzac wypowiedz
pisemng na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec dos¢ duza grupa
piszacych wykazata si¢ ograniczonym zasobem stlownictwa i miata problemy z uzyciem réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt
na maksymalng ilo$¢ punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnie$¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytny i Informator o egzaminie maturalnym
z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okre$la, jakimi Srodkami
jezykowymi (leksykalnymi, gramatycznymi, ortograficznymi) powinien postugiwac si¢ zdajacy. W
Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktore powinien opanowac
maturzysta.

Oceniajgc wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu srodkow jezykowych, egzaminatorzy biorg pod
uwage nie tylko zréznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystepujg w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego srodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

5 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
P- pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtdéwnie $rodki jezykowe o
p- wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wytacznie
P- najprostsze §rodki jezykowe
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W tegorocznej wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wykaza¢ si¢ umiejgtnoscia postugiwania sie
zasobem $rodkow jezykowych w zakresie takich tematow, jak np. podrézowanie i turystyka, cztowiek,
praca.

Na podstawie analizy prac mozna stwierdzi¢, ze maturzySci najlepiej opanowali stownictwo
i struktury leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewng¢trznym cztowieka. Nie mieli oni
problemoéw z opisem oczu, wlosow, wzrostu, ubrania podrdznika uzywajac podstawowych wyrazow i
konstrukcji, np. Ou e6vicokozo pocma. On Ononoun. Y neeo benaa pyoawrxa. Czesto tez zdajacy
wzbogacali swoja wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika Iub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ ponizszemu fragmentu pracy.
Przyktad 1.

v b aeurneanc w cepnel qgmioake Urept

.....................................................................................................................................

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego czlowieka, dotyczy on réwniez jego charakteru i przyzwyczajenia. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podréznika. Pomagaja w tym przymiotniki gsicoxuti, cunbHulii,
secénvlil, 3e1éHble, Kopomkue, cepulii, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wplywaja na
jej precyzje.

Ale niestety, zdarzaly si¢ prace, w ktorych maturzy$ci popetniali bledy jezykowe w uzytych
konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np. st noznaxomun e2o zamiast s1 HO3HAKOMUICA ¢ HUM
(blad powoduje zaklocenie komunikacji); on umeem eecénvix xapaxmep zamiast y He2o 6ecénbviil
xapaxmep (brak precyzji, zwrot niecharakterystyczny dla jezyka rosyjskiego). Niepoprawny zapis stow
lub wyrazen nie pozwala na wzigcie ich pod uwage w ocenie zakresu srodkow jezykowych.

Natomiast w opisie czynnosci, ktéore zwigzane byly z przygotowaniem do wywiadu przewazato
podstawowe stownictwo i struktury o wysokim stopniu pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych
zdajacy ograniczyli si¢ do zaledwie dwodch pospolitych czasownikéw, takich jak nucams (sonpocsi),
yumamo (ungopmayuro), ktore sa wprowadzany na pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.
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Przyktad 2.

.................
...................................................................................................................................

..................
.................................................................................................................................

Jak mozna byto wzbogaci¢ takga wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow ..
ywajg Y rCKaJ/Hamén nHPOPMAITHIO

ckavan uHpopmanuo u3 MHTEpHETa
JUCTAN/TIPOCMATPUBAI KYPHAIIBI
TIPUTyMaJl BOIPOCHI

e Uzywajac roznorodnych przymiotnikow
yWala Yenprzy a3HYIO/HHTEPECHYIO/HY XK /BaXKHYIO HH(POPMAIIAIO
pasHy PECHYIO/HYKHYIO y p

[[BETHBIC/KPACOYHBIE KYpPHAIIBI
TPYAHBbIE/UHTEPECHBIE/BaXKHBIE BOTIPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych UtoObl MOATOTOBUTHCS K HHTEPBBIO, ST UCKAIT
nHpopmanuto B Uatepuere. Korga namén to, uyro
MHE HY’>KHO, PUAYMaJ BOIIPOCHI.

Spdjrzmy, jak wzbogacit swojg wypowiedz autor nastgpnego przyktadu.
Przyktad 3.

....... K. chazala. v ______mm...ﬂmmmj.kmpﬁf.@gg

2ty pagabanh, Ha. mpudisp. | 29 ok nymuidtbombba, .
ot G4y nﬂéfrp&&w%u‘m@sﬂwwuﬁam nbfoLg......

é&ﬁ,m ﬂjEﬂWﬁ%Ji,&éﬁM ..... Mﬁ"ﬂéﬁ&.fﬂﬁwm—
LQmb. hrkdk.... YQRNQMPRUL... o LML UPLID. & Bl .
(000l Groproil..OF vy iecbon budZ...

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor wypracowania do opisania
czynnosci uzywa nastepujacych czasownikdéw: npucomosums, 3adasamv, mpeHupoeamvcs, He
HepsHuuamo, pazeosapusams. W tekscie rowniez wystepuja zdania ztozone, prawidtowo zastosowane
struktury leksykalno-gramatyczne (emy nowpasunoce, 60 6pems pazeoeopa, O0iasi NOO2OMOBKU
K unmepssbio) 1 charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. s mperuposanracey nepeo 3epraiom
— uzyto czasownika zwrotnego, gdyz w jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik
niezwrotny. Autor tego fragmentu wykazat si¢ zadowalajagcym zakresem Srodkow jezykowych.
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Duzym problemem dla zdajacych byta leksyka, za pomocg ktorej mozna przekaza¢ zaskoczenie. To sg
taki zwroty, jak: Mewns yousuno, umo..., A 6vin youeién momy, umo... Meus yousun eco omgem... Dla
wielu zdajacych nieznanym byt rosyjski odpowiednik stowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej
przekaza¢ tej informacji. A przeciez mozna byto to zrobi¢ na rozne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

.............................................................................................................................

nams...coluie. . Tnegemabusonss | Towm. codan !l

........................................................................................

Przyktad 5.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

------------------------------------------------------

4. 004..... 6 ...... Woks.... Kox0. 00 YDA oo o

&cergo

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Przytoczone powyzej przyktady $wiadcza, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

IIpencrasmisenis!

S youBuncst ——p| 51 OBUI B LIOKE. ..

51 He oxupann...

S He 3Ham...

51 He mpencTaBAn. ..
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Oczywi$cie nie jest tatwo przypomnie¢ w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stowo. Dlatego warto na
lekcjach zrobi¢ z uczniami, na przyklad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inacze;j”.

A npoctynuicss —»| Y MeHs OOJNHT TOPIIO U TOJIOBA.
Y MeHs KallleJlb © HACMOPK.

S comueBatoch.. —»| Kaxeresd,...

MOo3KeT OBITh, ...

Bo3moxHo. ..

TpynHo cka3arts...

S ne yBepen(-a)...

A paa(-a)... —| MHe oueHb NPUATHO. ..

51 o4eHp TOBOJIEH/TOBOTbHA
3T0 mpeKpacHo/3aMedaTeIbHO/
OTJIIMYHO/4yIECHO/XOPOILIO
Kaxkas pagocts!

S cuuraro, uyto..—»| Ilo-mMoemy, ...

ITo MmoeMy MHEHHUIO. ..

S nymato, ...

S yBepeHa, ...

Msne HpaButcs...—| 4 B BocTopre!

DTO oueHb KpacuBo!

A mobmro. ..

Kiaccuo!

Takiego typu ¢wiczenia nie tylko poszerzaja zasob stlownictwa, ale rowniez pomagaja zrozumie¢, ze
w jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wytlumaczy¢
problem.

Niski $redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu $rodkow jezykowych
wskazuje, ze wielu z nich wykazalo si¢ ograniczonym zakresem $rodkéw leksykalno-gramatycznych.
Duza grupa zdajacych potrafila jednak wykaza¢ si¢ zadowalajagcym zakresem srodkow leksykalno-
gramatycznych.
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Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.

Przyktad 8.

.................................................................................................................

.....................................................................................................................................

M émmmuwc& ....... 8 ragoe. hopuc  Opyuem

MRk O29.. [ magWW&WWfﬂ%9
H. K noeer W

ALY NCUND,. RO

...................................................................................................................

uen CU:(_"{QC G

EG 7 I/uj Dltawﬁ%ﬂi

.......................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyt nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adams 6onpocsui,
V He20 NpusimHoe Juyo, KyabmypHbill U 00wumenvHull, nymegsooumens no Eepone) oraz roznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. xoeoa emy 6viro 16 nem, y3namo y He2o, y MeHsi Hem OeHe?),
ale rowniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no nocrneoneti
Mode, camocmosmenvHas dKcKypcus, A oviia 6 eocmopee). To wszystko §wiadczy o bogatym (na
poziomie podstawowym) zasobie srodkow jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggna¢ nastgpujace wnioski:

Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajac stownictwa, czesto stosuja kalki jezykowe, stad
problemy ze strukturami gramatycznymi. Istotne jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne
dla danej kategorii tematycznej, ktadli nacisk na odmiennos¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku
polskim oraz w jezyku rosyjskim.

Od maturzystow oczekuje sie, ze wykaza si¢ oni znajomoscig leksyki swoistej dla tematu oraz beda
uzywa¢ wyrazen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego. Dlatego warto zwrdci¢ uwage
uczniow na to, aby unikali oni uzycia pospolitych stow, zamieniajac je odpowiednimi zwrotami
synonimicznymi.

Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz btedy jezykowe i ortograficzne
zaklocaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i moga mie¢ wplyw na ocen¢ w kryterium tresci, tez
powoduja obnizenie oceny w zakresie $rodkow jezykowych oraz w kryterium poprawnosci
jezykowej. Wazna jest wigc dbato§¢ o poprawnos$C jezyka oraz skupienie si¢ na przekazaniu
informacji zgodnie z tre$cia zadania.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastgpujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
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7
0.0
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0.0

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stluchu na poziomie podstawowym
s$wiadcza, ze dla maturzystow trudniejsze sa zadania, poprzez ktore sprawdzane jest rozumienie
tekstu jako catosci. Bardzo czesto zapominaja oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu catego tekstu
(akapitu) mozna powiedzie¢, co jest jego gldwnym tematem lub intencjg autora, i skupiaja swoja
uwage na pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywaé syntezy
informacji, ktore pojawiaja si¢ w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidtowe;j
odpowiedzi czgsto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez skojarzenia
réznych informacji. Prawdg jest, ze zadania, za pomoca ktorych sprawdzana jest ta umiejetnosc,
rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢
jako doskonaty materiat do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do calego
tekstu lub jego czesci, zaznaczenie stow 1 wyrazen zwigzanychz poprawna odpowiedzig. Warto tez,
pracujac nad tekstami sluchanymi, zadawaé uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby
mowigcej? 1 zacheca¢ mlodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikoéw okreslajacych
rézne intencje autora, np. npeorazamv, KpUMUKO8amMbs, OeIUMbCSA BNEUAMNEHUAMU, BbIPANCAND
Haoesicdy, npedocmepezanmb.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki za rozwigzanie zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkow
pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage uczniéw na roznorodne rodzaje
zwigzkow w teksécie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyklad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa, do
ktorych odnosza si¢ poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac¢ fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto
z nim potaczone jakims$ elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczna.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze byly zadania, za pomoca
ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki za rozwigzanie
tych zadan, w ktéorych wymagano wykazania si¢ znajomoscia slownictwa oraz zwigzkow
frazeologicznych niz w tych, poprzez ktére sprawdzano znajomos$¢ zagadnien gramatycznych.
Tymczasem, ograniczony zakres leksyki wplywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez
maturzystow w zadaniach, sluzacych do sprawdzenia tej umiejetnosci, ale czesto powoduje tez
nizsze wyniki za zadanie, poprzez ktore sprawdzano umiej¢tnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, a
posrednio moze tez powodowac btedne rozwigzanie zadan w czesci, za pomoca ktdrej sprawdzano
rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza atrakcyjnosci dystraktorow,
zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze nieznajomos¢ podstawowego
stownictwa jest czesto przyczyng udzielenia blednej odpowiedzi.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobdr stlownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidw oczekuje si¢, ze wykazg si¢ znajomoscig leksyki swoistej dla tematu,
bedg uzywac typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie bedg sktada¢ si¢ gldwnie
ze struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajgc zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jgzyku polskim oraz j¢zyku obcym.



